

18个国家外交官走进小米汽车工厂体验速度与激情 “我想立刻买一辆小米开回墨西哥”

本报记者 关一文

“太不可思议了，从静止到时速100公里只要2.78秒！”昨天下午，“驻华外交官走进北京”小米汽车专场推介活动上，来自阿根廷、埃及、奥地利、德国等18个国家驻华使馆的30余位驻华使节和商务负责人走进小米汽车工厂，不仅参观了自动化生产线，还在试驾体验中感受小米汽车的“速度与激情”。

70万平方米车间“无人”作业

占地面积71.8万平方米的小米汽车工厂包括研发试验基地、六大生产车间，以及一条总长2.5公里的测试跑道，是集研发、生产、销售、体验于一体的汽车智造园区。

霞光紫、海湾蓝、橄榄绿……走进小米汽车展厅，外交官们瞬间被这些设计醒目的汽车所吸引，细腻的外形线条与高科技感十足的智能座舱让外交官们赞不绝口。6大先进制造工艺、高自动化率、AI赋能高精度质检……在小米汽车工厂工程师现场翔实而精彩的介绍中，外交官们对小米SU7的高品质有了全面的认识，展厅内不时传来此起彼伏的感叹声。

前“店”后“厂”，走出汽车展厅，外交官们驱车前往小米汽车的生产车间，顷刻间便被这座智慧工厂所吸引。驱车穿梭于车间内，几乎看不到“工人”，取而代之的是700个忙碌作业的机器人。在这里，每76秒就有一台小米汽车下线，自小米SU7新车3月发布以来，仅用230天就完成了下线10万辆整车，创造了新能源汽车生产的新纪录。小米汽车工厂相关负责人介绍，“车身车间的关键工艺100%自动化，主要配件实现一体化压铸，关键器件自主生产，大件自动化装配精度达到最高品质的±0.5毫米，确保每一台小米汽车高品质出厂。”

从静止到时速100公里只要2.78秒

“我惊讶于小米汽车工厂的自动化程度，可以说全球领先，非常震撼。”来自奥地利大使馆的外交官对工厂高科技、高效率、高度智能化的生产线赞叹不已。而接下来的赛道体验，更让外交官们啧啧称赞。在专业竞速赛道上驰骋，对外交官们来说是非常难得的体验。此前，小米SU7 Ultra车型在全球赛车运动圣地德国纽博格林北环赛道（纽北赛道是测试赛车巅峰性能的竞技场），以6分46秒874的成绩，成为纽北官方认证的全球史上最快四门车，刷新了中国汽车的性能极限。驻华外交官们听完介绍后，兴奋地登上小米SU7 Max，体验令人惊叹的“速度与激情”。

短短2.78秒便完成了从静止到时速100公里的飞跃，最高时速达到265公里。小米汽车工厂的专业赛道上，赛车司机娴熟地操控着车辆，展示出小米46秒874的成绩，成为纽北官方认证的全球史上最快四门车，刷新了中国汽车的性能极限。驻华外交官们听完介绍后，兴奋地登上小米SU7 Max，体验令人惊叹的“速度与激情”。

“时速200公里，巨大的推背感，就像要起飞的瞬间，但却非常平稳”……墨西哥驻华大使商务参赞圣地亚哥·托莱多乘试驾后显得格外兴奋，他钟情于海湾蓝小米SU7 Max，“我甚至想立刻买一辆开回



工程师向18国驻华外交官介绍小米汽车。记者 关一文/摄

墨西哥！”他惊叹于中国新能源汽车制造水平和技术的飞跃，认为小米汽车的工艺、材料和运转系统都是目前市场上比较领先的技术，他也相信这只有100人的“智慧工厂”能够创造更多奇迹。

推动智能汽车生产销售国际合作

阿根廷驻华大使马致远则表示，小米新能源汽车的快速发展引人注目，通过今天的活动了解到小米新能源汽车的业务发展方向，希望能够进一步与小米集团保

持沟通，推动新能源和智能汽车在生产、销售等方面的深度合作。

市外办涉外处副处长王淼表示，“驻华外交官走进北京”系列活动是市外办市政府外办统筹全市资源，面向驻华使团倾力打造的系列参访活动，已经连续举办两年。旨在搭建沟通合作桥梁，展示北京高质量发展和高水平开放成果，协力推动各领域务实合作。今年以来，先后组织驻华外交官走进城市副中心、经济技术开发区、中关村国家自主创新示范区等地，积极促进北京市招商引资与国际合作。

小雪节气至 强冷空气来 本周日将迎雨雪天气

本报讯(记者 骆倩雯)强冷空气即将来临。根据市气象台预报，未来几天京城气温将开始下跌，本周日还将迎来雨雪天气，请大家关注临近的预报。

最近两天，京城白天的最高气温达到了15℃上下，难得的冬日小温暖。不过寒冷毕竟是冬季的主旋律，随着强冷空气的到来，今天气温开始下跌。

天气很应景，今天正好是小雪节气，这是反映降水与气温的节气，也是寒潮和强冷空气活动频率较高的节气。小雪节气的到来，意味着天气会越来越冷。不过小雪节气并不是表示这个节气

下很小的雪，节气“小雪”与天气中的“小雪”没有必然联系。

根据市气象台预报，未来几天受强冷空气影响，气温持续下跌，冻感十足。接下来京城天气以多云到阴为主，尤其本周日夜间有小雨天气，西部北部或有雨夹雪或雪，天气阴冷，还请大家关注临近预报预警信息。

随着冷空气到来，京城气温一路狂飙下跌，尤其26和27日最高气温仅为4℃至5℃，最低气温-4℃。预计11月22日至30日南郊观象台白天最高气温4℃至11℃，夜间最低气温-4℃至1℃。

首次在京发现 黑海番鸭惊喜光临大运河



黑海番鸭。(陈家琦供图)

本报讯(记者 徐英波)近日，一只黑海番鸭意外现身通州大运河。这是这种鸟首次在北京被记录到。

11月18日中午，观鸟爱好者陈家琦在通州大运河沿线观鸟时，得知有一只罕见的黑海番鸭现身。“当时爱鸟汇观鸟组织的老师在进行鸟类调查，突然在一群秋沙鸭群中发现了一只不一样的‘小可爱’。普通秋沙鸭毛色发红，而这只鸭整体呈灰褐色，脸颊和前额皮呈灰黄色，对比特别明显。经过仔细辨认，确定是一只黑海番鸭。”

这只黑海番鸭一现身，立马

成了“明星鸭”，吸引了观鸟爱好者的目光。“最初发现它是在大运河的武窑桥附近。它快乐地在河中央畅游，时而飞行，时而落水。”

黑海番鸭是一种潜水鸭，繁殖地分布于北极苔原和亚北冰洋开阔地带的淡水湖泊、水塘与河流中，非繁殖季栖息于沿海海面、海湾与河口等咸水水域。“根据北京之前的鸟类名录，这种鸟还没有在北京被观察和记录过，所以这是黑海番鸭在北京首次被记录到。”资深鸟类观察研究专家、《北京常见野鸟图鉴》主编王瑞卿表示。

本报社会观察

线下药店24小时服务 线上购药半小时送达 药店不打烊 深夜买药不用愁

本报记者 柴嵘

天气转冷，呼吸道疾病进入高发季，出现咳嗽、发烧等症状，患者及家属通常会自行购药治疗。那么，如果患者深夜出现症状，此时购药是否方便？记者探访发现，本市的24小时药店、线上药店基本可以满足家庭夜间应急购药需求。

探访1 24小时药店 专人值守 一夜售出20多单

凌晨1点，朝阳区高碑店路上，一家药店的店面灯牌依然亮着。灯牌上，“24小时服务”的字样格外醒目。此时，深夜药店的玻璃门已经锁上，无法推开。记者按响了门口的门铃，不一会儿，工作人员从里屋走出来，打开门。

“冬季客人比较少，我们一般是晚上9点半锁门，但夜间不打烊，有专人值班。”这家药店的工作人员表示，作为24小时营业的药店，我们在各个时间段都会安排工作人员值班。夜间顾客在门口按铃后，值班人员便会开门提供服务。在这家药店，夜间的服务和白天一致，顾客既可以购买常用的非处方药、创可贴等应急医疗器械，也可以凭医生处方购买处方药，同时可以医保报销。

青年路附近也有一家24小时营业的药店。23点30分，记者来到药店时，店内正常营业，店员正熟练地分拣、打包药品。门口的桌上已摆放着三袋打包好的外送药品，等待配送骑手前来领取。“一般晚上10点到午夜12点都会有人买药，顾客大都是附近的居民，后半夜偶尔有人光顾。”工作人员说，夜间营业主要服务线上下单的顾客，最近一段时间治疗发热、感冒、咳嗽等的中成药需求比较多，平均一夜可以售出20多单。

建议 执业药师值班 指导合理用药

记者走访了朝阳、东城等7家24小时药店，所有药店夜间销售的药品品种与白天相同，能满足绝大多数人群的应急用药需求。但是，有两家药店夜间值班的只是普通导购员，而不是执业药师，无法提供专业的用药指导。北京中医药大学卫生健康法治研究与创新中心副主任邓勇说，药店维持24小时营业，人力、水电等运营成本较高。夜间客流量相对白天较少，24小时药店为了控制成本，可能会出现药师不在岗等情况。

邓勇建议，24小时药店可以合理安排药师和店员的工作时间，采用轮班制

度，确保夜间有专业人员提供服务。此外，药店可以给予夜间工作人员适当的补贴，提高工作积极性。24小时药店还可以根据夜间购药的需求情况，适当增加治疗感冒发烧、肠胃病、外伤等的药品储备，避免出现药品缺货的情况。

探访2 网上购药 凌晨下单 最快30分钟送达

由于很多人买药都是在线下单，因而24小时药店纷纷入驻电商平台开展网络销售。凌晨3点，记者在某电商平台发现，在选择药店时，平台专门标注了“24小时营业”的标识。这类药店还开设了“冬季常见病低价专区”，包括：感冒发烧、儿童用药、咳嗽咽痛、肠胃消化、慢病用药等非处方药和处方药，配送时间平均为40分钟，最快30分钟可送达。目前，线上购买非处方药支持医保个人账户支付。此外，记者还发现，平台也提供线上问诊服务，一分钟不到，便有医生线上接诊。

“线上购药非常方便，解决了用药的燃眉之急。”前几天凌晨1点多，她开始

出现发热症状，体温升至38.7摄氏度，由于家里没有储备药物，开车去最近的医院也需要1个小时，便在某电商平台的24小时药店购买了退烧贴，对乙酰氨基酚缓释片等退烧药物。半小时左右，外卖骑手就把药品送到了家门口。“线上购药及时、高效，足不出户就能收到药品，节省了外出的时间和精力。”赵女士说。

建议 完善监管政策 确保用药安全

邓勇表示，随着互联网技术的持续发展和人们消费习惯的改变，越来越多的年轻人开始在线上购药。特别是工作繁忙、行动不便或者居住在偏远地区的群体，线上购药的吸引力更大。如果相关部门能进一步完善线上购药的监管政策，确保药品质量和用药安全，消费者对线上购药的信任度将会进一步提高。

需要注意的是，线上购药应建立严格的在线处方审核机制，确保处方药的

老小区更换电梯用上超长期国债

减少了公共维修基金的使用 调动了居民积极性

本报讯(记者 孙云柯)这几天，石景山区鲁谷街道京汉城社区的居民喜笑颜开：单元楼里的老旧电梯正在安装更换并即将投用，而且电梯更换费用来自超长期国债，大大减少了公共维修基金的投入。社区首批更换的电梯将于月底

前安装完毕投入使用，这也是全市首批、全区首个完成审批并落地的超长期国债更新电梯项目。

京汉城建成于2004年，几乎每个单元都有一座电梯。20年过去了，电梯年久失修，甚至原有的电梯厂商都已倒

闭，频繁的故障对居民生活造成了严重影响。“因为电梯厂商倒闭，但凡遇到故障，物业只能去市场上买翻新件，高仿件，修修补补到今天，电梯已经到了不得不更换的时候。”社区党委书记闫丹丹说。

于是，利用公共维修基金更换电梯，提上了社区的议事日程。然而，动用公维基金，需要三分之二以上的业主签字同意，居委会、物业要付出大量的人力精力，难度可想而知。例如，近期小区2号楼2单元首部更换的电梯就是利用公维基金更换，从启动、申报、动员签字到更

换实施，足足花了一年时间。而社区总共50部电梯需要更换，依靠传统方式推进起来非常缓慢。

转机出现在今年8月底，街道、社区通过“吹哨”方式邀请到了行业主管部门共同商议，石景山区住建委介绍了使用超长期国债更换电梯的办法。闫丹丹介绍，更换一部电梯的费用大约为31万元，如果使用公维基金需要全额支付，若使用超长期国债则可以补贴15万元，公维基金支付16万元。这样一来，公维基金的使用大大减少，居民的积极性得以

充分调动。随着好消息逐户宣传到位，首批12部电梯更换，仅用了1个月时间就完成了前期工作并启动实施。11月1日首批电梯更换开工，即将于月底更换完成并投用。

“这次多亏了超长期国债项目的支持，让我们小区电梯更换特别顺利。节省下来的公维基金，还可以用于小区别的维修项目。”家住12号楼的雷先生说。

接下来，京汉城将启动第二批电梯更换，预计到明年春节前，社区50部电梯将全部完成更换。

助力京津冀等区域形成消费维权合力 《中消协40年消费维权40事》发布

本报讯(记者 赵萌)包括助力京津冀等区域形成消费维权合力等在内，昨天，中国消费者协会在其举办的“3·15消费者权益保护暨中消协40年座谈会”上，发布了《中消协40年消费维权40事》。

据了解，中消协此前向全国各地消协组织征集了维护消费者权益典型案例和经验做法，经过梳理、总结、提炼，并于11月组织宏观经济、民商法、消法、传媒等多个领域的专家和律师进行专题评审，最终推出了《中消协40年消费维权40事》。

《中消协40年消费维权40事》以国务院批准中消协成立为起点，从消费监督、投诉维权、教育引导、消费环境建设等方面，综合反映了中消协及各地消协组织40年来在促进消保事业、增进人民福祉等方面的不懈追求和持续努力。进入新时代，在各级党委和政府的关心

支持下，全国消协组织发挥消费维权平台作用，协同有关部门、行业企业、新闻媒体以及专家学者等形成合力，推动我国消费者权益保护工作取得新成效。

如中消协支持京津冀等区域形成消费维权合力，2017年10月26日，《京津冀消费维权一体化战略合作协议》正式签署，建立京津冀消费维权一体化平台，共享消费信息和维权资源，完善跨区域消费纠纷解决协调机制。

中消协方面表示，消费者权益保护事关人民群众的衣食住行等切身利益，对推动高质量发展、保障高品质生活至关重要。中消协及各地消协组织将依法履职尽责，汇聚各方力量，推动维权共治，实现成果共享，多层次、广领域、全方位地提高消费者权益保护工作水平，为不断满足人民群众美好生活需要绵绵用力、久久为功。

城市图书馆将上演天坛神乐署中和韶乐雅乐

本报讯(记者 赵萌)一声玉磬清越，千年雅乐回响。记者昨天获悉，由首都图书馆、天坛公园神乐署艺术中心等主办的“大乐与天地同和——天坛神乐署中和韶乐雅乐展演”将于11月23日在城市图书馆“智和厅”上演。

这次展演将由天坛神乐署雅乐团为市民呈现。天坛神乐署雅乐团现有成员20余名，既承担了舞台上编钟、编磬、排箫等古乐器的演奏工作，又在舞台上对中和韶乐进行文化研究和保护。乐团先后挖掘了《中和之曲》《寿平之章》等中和

韶乐乐曲400余首，编创《坛乐清音》《华夏正声》《礼乐兴邦》等专场演出近20场次，曾出访法国、比利时、英国等国家和地区进行中和韶乐文化交流活动，对宣传、推广中华文化起到积极作用。

中和韶乐起源于三千多年前西周时期的雅乐，后由明太祖朱元璋进行修订，定名为中和韶乐。自明永乐十八年(1420年)朱棣迁都北京后，中和韶乐在明清两代沿用，成为国家祭祀天地、祖先等重大国家活动的专用礼仪性音乐。几经兴衰，2021年，天坛神乐署中和韶乐被列入第五批国家级非

物质文化遗产代表性项目名录。

中和韶乐融礼仪、音乐、歌词、舞蹈于一体，遵循一字一音一动作，舞者表演时俱进俱退，整齐划一，闻鼓而进，击铙而退，呈现出庄重肃穆、和谐正统、恢弘大气的风格。展演现场，观众不仅可以欣赏悠悠古韵，还可以听到乐团老师对这一独特音乐体系的专业讲解，包括各类乐器、乐谱、歌词、舞蹈等珍贵的音乐史物质和文献资料，观众由此不仅可以“听其然”，还能“知其所以然”。与此同时，乐团老师还穿插设计了观众体验环节，部分观众将有

机会亲自上台敲金夏玉。

腊月将至，梅蕊初绽，11月23日(周六)14:00至15:30，市民可相约于城市图书馆，共赏雅乐的玉振金声，体味非遗的深邃宏远，品味礼乐中华的气度雍远。

据了解，演出节目单包括中和之曲、明朝乐章、乐器介绍及互动、寿平之章、导迎乐、海宇升平、庆隆舞、壮军容、太平令等。

自11月21日(周四)20:00起，市民可登录首都图书馆公众号，扫描或长按识别相关二维码预约参与本场活动。